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Вертикальні конфлікти в закладах вищої освіти впливають на якість 

освітнього процесу, ускладнюючи передачу інформації та знижуючи ефективність 
засвоєння матеріалу. Для покращення ситуації необхідно запровадити унормовані 
політики та процедури реагування на конфлікти, що сприятиме підтримці 
конструктивного клімату та взаємній повазі в освітньому процесі. 

Проблема конфліктів між здобувачами освіти й викладачами 
є традиційним об’єктом дослідження педагогіки та частиною ширшої теми 
педагогічних конфліктів. Психологи, такі як І. Ващенко, С. Гіренко, 
С. Гарькавець, Н. Білик та інші, детально вивчали психологічні аспекти цих 
конфліктів, включаючи причини, наслідки, закономірності розвитку, методи 
врегулювання та профілактики, а також особливості поведінки учасників 
у різних умовах. 

Конфлікти між викладачами і здобувачами освіти виникають з різних 
причин, зокрема через кризові життєві ситуації, незадоволення очікуваннями, 
низький рівень підготовки, високі вимоги викладачів, відсутність мотивації 
або проблеми з професіоналізмом. Також конфлікти можуть бути пов’язані 
з кризами у освітньому процесі або низьким рівнем культури освіти, 
відсутністю формальних процедур для вирішення проблем, 
непоінформованістю учасників і слабким студентським самоврядуванням. 
Крім того, конфлікти можуть бути спричинені протиправною поведінкою, як 
необ’єктивне оцінювання чи корупція. 

Варто зауважити, що педагогічний конфлікт може містити потенціал 
для розвитку обох сторін. Такі ситуації є своєрідним протиборством між 
учасниками з різним статусом, що вимагає від здобувачів освіти значної 
ініціативи, мотивації та вкладення пізнавальних і часових ресурсів, щоб 
обґрунтувати свою позицію. 

Ознакою професіоналізму викладача є його конфліктологічна 
компетентність, яка, за С. Гіренком, визначається здатністю цілеспрямовано 
створювати, управляти та вирішувати конфлікти в освітньому процесі. Такі 
конфлікти можуть бути корисними, якщо вони сприяють особистісному 
та професійному розвитку здобувачів освіти. 

Однак аналіз наукових джерел засвідчує потенційну можливість 
узагальнення здебільшого негативних наслідків педагогічних конфліктів. 
Конфлікти між викладачами і здобувачами освіти мають різнорівневі наслідки. На 
індивідуальному рівні вони призводять до зниження пізнавального інтересу 
здобувачів освіти, ускладнення процесу адаптації або дезадаптації, а також 
негативно впливають на формування професійної ідентифікації. 
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На груповому рівні наслідки проявляються у зниженні авторитету 
викладача, формуванні атмосфери недовіри, осуду та тиску, що руйнує 
позитивний соціально-психологічний клімат у колективі. Також здобувачі 
освіти засвоюють хибні моделі самоствердження, лідерства та взаємодії, що 
посилює напруженість у групі. 

На інституційному рівні конфлікти погіршують репутацію закладу 
вищої освіти, знецінюють зусилля викладачів, які прагнуть створити 
сприятливі умови для навчання, та створюють ґрунт для поширення подібних 
конфліктів серед здобувачів освіти і викладачів. 

Необхідно зазначити, що відповідальність за конфлікти такого типу 
у сторін неоднакова. Викладацька діяльність є професійною для викладачів, 
отже вимагає від них уміння керувати не тільки своєю поведінкою чи 
висловлюваннями, а й управляти конфліктними ситуаціями, що складаються 
у освітньому процесі, у тому числі – навчати здобувачів освіти ефективним 
навичкам вирішення конфліктів. 

 
 
ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ 
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Панченко М. В., Старкова І. В., Тіщенко О. М., Троценко О. В. 
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Натепер освіта в Харківському національному медичному університеті 

передбачає навчання студентів за спеціальністю «Медсестринство», що 
зумовлює опанування багатьох дисциплін та засвоєння практичних навичок. 
Разом зі складністю навчання виникає багато психологічних проблем, що 
включають низку об’єктивних причин, основними з яких є різноманітність 
віку здобувачів освіти, який іноді фіксується на рівні після сорока років; 
проходженням багатьох років після попереднього навчання; широкою 
імплементацією в навчальний процес сучасних технологій; теперішньою 
ситуацією в Україні внаслідок воєнного стану тощо. 

Перед науково-педагогічними працівниками постає завдання повного 
нівелювання або суттєвого зменшення психологічних проблем у прошарку 
студентів – майбутніх фахівців за спеціальністю «Медсестринство». 

Задля розв’язання проблеми за основу взяли необхідність афіліації 
здобувачів освіти в освітнє середовище Харківського національного 
медичного університету, що має сталі традиції, включає здобутки багатьох 
поколінь викладачів – працівників університету та студентів, які стали 
частиною медичного суспільства України та всього світу.  

Деканатом ІІІ медичного факультету проводяться всі можливі напрямки 
роботи, щоб подолати психологічну невпевненість здобувачів освіти за фахом 
«Медсестринство». Представники цього прошарку студентів є членами 
студентського самоврядування за обраними, згідно з власним бажанням, 
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